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ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 5ΟΥ ΓΕΛ ΒΥΡΩΝΑ 
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ  2022 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 
 
ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα 
το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

Α1.Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση η δύναμη αντίστασης έχει τη μορφή: F’=-bυ. 
Αρχικά η σταθερά απόσβεσης έχει τη τιμή b1.  

Στη συνέχεια η τιμή της γίνεται b2 με b2>b1. Τότε:   

α) το πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται πιο γρήγορα με το χρόνο και η περίοδός 

της παρουσιάζει μικρή αύξηση που θεωρείται αμελητέα. 
β) το πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται πιο γρήγορα με το χρόνο και η περίοδός 

της παρουσιάζει μικρή μείωση που θεωρείται αμελητέα.  
γ) το πλάτος της ταλάντωσης αυξάνεται πιο γρήγορα με το χρόνο και η περίοδός 

της παρουσιάζει μικρή αύξηση που θεωρείται αμελητέα. 
δ) το πλάτος της ταλάντωσης αυξάνεται πιο γρήγορα με το χρόνο και η περίοδός 
της παρουσιάζει μικρή μείωση που θεωρείται αμελητέα.             Μονάδες 5 

 
Α2.  Σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση. Παρατηρείται ότι για δύο διαφορετικές 
συχνότητες f1 και f2 του διεγέρτη µε f1 < f2 το πλάτος της ταλάντωσης είναι ίδιο. Για 

την ιδιοσυχνότητα fo του συστήματος ισχύει: 

α) fo < f1        β)  fo > f2        γ)   f1 < fo < f2       δ)   fo = f1               Μονάδες 5 

 
Α3. Σώμα (υλικό σημείο) περιφέρεται γύρω από σταθερό άξονα, έχοντας στροφορμή 

μέτρου L0. Ασκούμε σταθερή ροπή μέτρου 𝛕 στο σώμα, οπότε αυτό επιταχύνεται και 

μετά από χρόνο 𝚫𝐭 η στροφορμή του αποκτά μέτρο 𝟐L0. Ο χρόνος 𝚫𝐭 είναι:: 

α)   L0/τ           β)   2L0/τ             γ)  L0/2τ            δ)   L0/4τ             Μονάδες 5 

 
Α4 Ένας τροχός κυλίεται χωρίς ολίσθηση πάνω σε ένα οριζόντιο επίπεδο.  

α) Όλα τα σημεία του τροχού έχουν την ίδια ταχύτητα. 
β) Το σημείο επαφής του τροχού με το οριζόντιο επίπεδο έχει κάθε χρονική στιγμή 

μηδενική ταχύτητα. 

γ) Κάθε σημείο του στερεού έχει γραμμική ταχύτητα ίση με αυτή του 𝐜𝐦. 
δ) Η κύλιση του τροχού δεν μπορεί να μελετηθεί ως η επαλληλία μιας 

μεταφορικής και μιας στροφικής κίνησης.              Μονάδες 5 
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Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα 
στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι 
σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α. Η ροπή μιας δύναμης F ως προς έναν άξονα περιστροφής είναι μηδέν μόνο όταν 
ο φορέας της δύναμης είναι παράλληλος στον άξονα περιστροφής. 

β. Το φαινόμενο της παλίρροιας είναι φαινόμενο εξαναγκασμένης ταλάντωσης με 
ταλαντωτή το νερό και διεγέρτη τη δύναμη της Σελήνης.. 

γ. Η σταθερά απόσβεσης b εξαρτάται από τις ιδιότητες του μέσου καθώς και από το 
σχήμα και μέγεθος του αντικειμένου που κινείται. 
δ. Κατά το συντονισμό οι απώλειες ενέργειας ελαχιστοποιούνται. 

ε. Η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο του επιπέδου 
που αυτές ορίζουν.                     Μονάδες 5 

 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δίσκος μάζας M είναι στερεωμένος στο πάνω άκρο 
κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς Κ. Πάνω από τον 

δίσκο τοποθετώ σώμα μάζας m και το σύστημα ισορροπεί. 
Εκτρέπω το σύστημα από την θέση ισορροπίας κατά d προς τα 

κάτω και το αφήνω ελεύθερο από την θέση αυτή. Αν σας δίνεται 
ότι M = 2m και g η επιτάχυνση της βαρύτητας τότε, για να µην 

χάνει επαφή το σώμα από τον δίσκο κατά την διάρκεια της 
ταλάντωσης του θα πρέπει: 

i. Κ ≤ 3mg/d         ii.    Κ ≤ 2mg/d         iii.    Κ ≤ mg/d  

 α) Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.                      Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                    Μονάδες 6 

 
Β2.  Η Γη περιστρέφεται γύρω από 
τον Ήλιο σε ελλειπτική τροχιά. 

Θεωρούμε ότι η μόνη δύναμη που 

δέχεται είναι η βαρυτική έλξη 𝑭⃗⃗ 𝒈 από 

τον Ήλιο. Το σημείο της ελλειπτικής 
τροχιάς της Γης που βρίσκεται στη 

μικρότερη απόσταση, 𝒓𝜫, από τον 
Ήλιο ονομάζεται περιήλιο, ενώ το 

σημείο που βρίσκεται στη μεγαλύτερη απόσταση, 𝒓𝑨, ονομάζεται αφήλιο.  

Η σχέση που συνδέει τις δύο αποστάσεις είναι: 𝒓𝜫 =
𝟗

𝟏𝟎
𝒓𝜜.    

Η σχέση που συνδέει το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας της Γης στο περιήλιο,  𝜔𝛱 , με το 

μέτρο της στο αφήλιο, 𝜔𝛢, είναι:   

   i. 𝝎𝜫 = 𝝎𝜜             ii.  𝝎𝜫 =
𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟏
𝝎𝜜          iii.  𝝎𝜫 =

𝟖𝟏

𝟏𝟎𝟎
𝝎𝜜 

α)  Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.                            Μονάδες 2 
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β)  Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                Μονάδες 6 

 

Β3.   Σφαίρα 1 μάζας m κινείται σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα και 
συγκρούεται έκκεντρα µε ακίνητη 

σφαίρα 2 μάζας 2m. Μετά την κρούση, 
οι δύο σφαίρες κινούνται σε 

διαφορετικές διευθύνσεις που 
σχηματίζουν την ίδια γωνία θ = 30o µε 
την αρχική διεύθυνση της σφαίρας 1, 

όπως φαίνεται στο σχήμα. 
Ο λόγος της κινητικής ενέργειας που 

μεταφέρθηκε στη σφαίρα 2 κατά την κρούση προς την αρχική κινητική ενέργεια της 
σφαίρας 1 ισούται µε: 

     i. 1/6            ii.  1/3            iii. 1/2 

α)  Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.                            Μονάδες 2 

β)  Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                       Μονάδες 7 
 

ΘΕΜΑ Γ  

Σώμα Σ1 μάζας  𝒎𝟏 = 𝟑 𝑲𝒈  ισορροπεί στο λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι δεμένο σε 

ελατήριο σταθεράς  𝑘, που βρίσκεται στο φυσικό του 

μήκος. Δεύτερο σώμα Σ2 μάζας  𝒎𝟐 = 𝟏 𝑲𝒈  και 
αμελητέων διαστάσεων, είναι προσδεμένο με νήμα μη 
εκτατό, που το άλλο άκρο του είναι προσδεμένο σε 

σταθερό σημείο Ο, με το νήμα σε οριζόντια θέση. Το 

μήκος του νήματος είναι 𝒅 = 𝟎, 𝟖 𝒎.  Αφήνουμε το 
σώμα Σ2 ελεύθερο από τη θέση Α να κινηθεί και να 
συγκρουσθεί κεντρικά και ελαστικά με το σώμα Σ1. 

Μετά την κρούση το σώμα Σ1 εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους  𝑨𝟏 =
𝟎, 𝟐 𝒎.    

Να υπολογίσετε: 

Γ1.  τη σταθερά 𝑘 του ελατηρίου.       Μονάδες 7 

Γ2. το ύψος ℎ  που θα φτάσει το σώμα Σ2 μετά την κρούση.             Μονάδες 6 

Γ3. το ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας του ελατηρίου, τη στιγμή που 
αυτό είναι συσπειρωμένο κατά το ήμισυ της μέγιστης συσπείρωσής του και το 

σώμα κινείται προς τα δεξιά.       Μονάδες 7 

Γ4. τη στροφορμή του Σ2 ακριβώς πριν την κρούση με το σώμα Σ1, ως προς τον 

άξονα που περνά από το σημείο Ο και είναι κάθετος στο επίπεδο της κυκλικής 
τροχιάς του Σ2.           Μονάδες 5  
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ΘΕΜΑ Δ 

Η λεπτή ομογενής ράβδος ΑΓ του σχήματος έχει μήκος ℓ=8 m μάζα Μ=4,5 Kg και  
στηρίζεται σε δύο στηρίγματα Σ1 και Σ2, τα οποία  απέχουν από τα άκρα της Α και Γ 

κατά d1=1 m και d2=2 m αντίστοιχα. Στο  μέσο της  ράβδου  βρίσκεται  σώμα  μάζας  
m1=8,5 Kg το οποίο  είναι  σταθερά  συνδεδεμένο στο ελεύθερο άκρο αβαρούς 

ιδανικού ελατηρίου, σταθεράς K=100 Ν/m και μπορεί να κινείται χωρίς τριβές πάνω 
στη ράβδο. Το άλλο άκρο του  ελατηρίου είναι στερεωμένο σε κατακόρυφο τοίχο. Το 

ελατήριο παραμένει πάντα οριζόντιο. Αρχικά η ράβδος ισορροπεί οριζόντια. Τη 
χρονική στιγμή to=0 ένα βλήμα, μάζας m2=500 g, που κινείται οριζόντια µε ταχύτητα 
υ0 =180√2 m/s, συγκρούεται μετωπικά µε το ακίνητο σώμα  μάζας  m1 και  

σφηνώνεται σ’ αυτό. Στη συνέχεια το  σύστημα ̈ ελατήριο-συσσωμάτωμα¨ εκτελεί 
απλή αρμονική ταλάντωση.  

Η χρονική διάρκεια της κρούσης θεωρείται αμελητέα. 

 

Να υπολογίσετε:  

Δ1. Τη ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως μετά τη κρούση.            Μονάδες 4 

Δ2. Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του βλήματος πριν την κρούση που 
μετατράπηκε σε θερμότητα.           Μονάδες 4 

Δ3. Το πλάτος της ταλάντωσης του συστήματος ̈ ελατήριο-συσσωμάτωμα¨.       
                      Μονάδες 4 

Δ4. Τις δυνάμεις που ασκούν τα στηρίγματα στη ράβδο αμέσως μετά την κρούση.   

             Μονάδες 6               

Δ5. Τη χρονική στιγμή που η ράβδος αρχίζει να ανατρέπεται.                  Μονάδες 7 

 
 

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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